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SERVICII ŞI RESURSE INFORMAȚIONALE ON-LINE OFERITE DE BIBLIOTECA 
ŞTIINŢIFICĂ USARB ÎN CONDIŢIILE CRIZEI PANDEMICE

ONLINE INFORMATION SERVICES AND RESOURCES OFFERED  BY USARB SCIENTIFIC 
LIBRARY ON COVID-19 CRISIS
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Abstract: The paper discusses concerning issues online information services and resour-
ces offered by SL USARB in the conditions of the pandemic crisis. In order to support 
distance learning and research activities, the USARB Scientific Library provides services 
and access to online resources and information platforms, considering that the personal 
relationship of librarians with its users and virtually is very important and necessary in the 
new existing realities.
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Pandemia COVID-19, această molimă care s-a abătut asupra lumii contemporane, 
a zguduit din temelii întreg mapamondul, impunând instituţiile info-documentare să-
şi găsească o nouă nișă în spațiul virtual, pentru a-şi demonstra vitalitatea şi puterea de 
rezistență în aceste timpuri deloc uşoare.

Pentru majoritatea oamenilor Internetul a fost colacul de salvare, unica fereastră 
deschisă spre lume, unde s-a putut comunica/interacţiona, partaja informaţii, fiind 
atât de departe şi totodată atât de aproape, doar la distanţa unui clik…

Activitatea BŞ USARB în perioada pandemică a fost adaptată unui nou 
comportament social în acord cu drepturile individuale ale fiecăruia şi noile reguli de 
distanțiere fizică impuse de autorităţi.

În scopul susținerii activităților de instruire şi de cercetare la distanță, Biblioteca 
Științifică USARB prestează servicii şi oferă acces la resurse şi platforme informaționale 
în regim online, considerând că relaţionarea personală a bibliotecarilor cu utilizatorii 
săi şi pe cale virtuală este una foarte importantă şi necesară în noile realităţi existente.

În această ordine de idei ne vom referi la principalele servicii de informare de la 
distanţă pe care le-a oferit şi continuă să le ofere Biblioteca utilizatorilor săi: Catalogul 
electronic, Repozitoriul Instituţional ORA USARB, Biblioteca digitală USARB, bazele de 
date oferite de Consorţiul REM pentru Moldova, precum şi cele naţionale la care are acces 
biblioteca, Arhive ştiinţifice, biblioteci electronice, e-buletinul Achiziţii recente, tutoriale şi 
spoturi video, Cultura informaţiei, formarea utilizatorilor, Acces la repozitorii şi biblioteci 
europene, etc. (http://libruniv.usarb.md/images/pdf/2020/BS-servicii-online.pdf ).
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Pagina Web (http://www.libruniv.
usarb.md) a Bibliotecii în perioada 
pandemică este exploatată la scara cea mai 
înaltă oferindu-se diverse servicii.

Noile tehnologii informationale 
permit utilizatorilor să participe efectiv 
la procesul informaţional – instrumentul 
de nădejde în căutarea şi regăsirea 
informaţiilor este catalogul electronic 
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PRIMO ExLibris, catalogul partajat 
a 7 biblioteci universitare din RM 
(http://primo.libuniv.md/) pentru 
căutări de informații şi acces la unele 
publicații full text. Parte componentă 
a BŞ USARB în catalogul electronic 
fiind de 434 872 de înregistrări 
bibliografice.

Repozitoriul Instituţional 
ORA USARB (http://dspace.usarb.
md:8080/jspui/) înregistrează – 3 665 
documente. Scopul acestui serviciu 
este de a oferi accesul la conţinuturile 
digitale şi prezervarea pe termen 
lung, facilitarea arhivării resurselor 
electronice ale cadrelor didactice 
USARB. Grupul ţintă fiind toate cate-
goriile de utilizatori (cercetătorii, 
cadrele didactico-ştiințifice, studenţii, 
masteranzii, doctoranzii) ai BŞ USARB.

Biblioteca digitală (http://
tinread.usarb.md:8888/jspui/) conţine 
1 170 de documente (curriculumuri 
ale profesorilor USARB şi lucrări ale 
autorilor din afara instituţiei).

e-buletinul Achiziţii recente, structurat pe 11 domenii ale cunoaş-terii, elaborat 
o dată la două luni, conţine înregistrări bibliografice, care au fost şi continuă să fie 
expediate prin e-mail cadrelor didactice, studenţilor de la cele trei cicluri de instruire 
(Licenţiat/Masterat/Doctorat) (http://libruniv.usarb.md/index.php/ro/noutati/
achizitii-recente).

În anul de referinţă, Biblioteca Ştiinţifică oferă acces la documentele electronice 
din 103 baze de date internaţionale şi naţionale cu acces la peste 221 mii e-reviste 
şi cca 2 mln. e-cărţi. În aceste baze de date utilizatorii au posibilitatea de a consulta/
cerceta un volum masiv de informaţii, ceea ce necesită o selecţie relevantă.

Diversificarea serviciilor oferite la distanţă a devenit prioritate în perioada de 
criză, provocată de starea de urgență. Pentru satisfacerea deplină a necesităţilor 
informaţionale complexe ale studenţilor, cadrelor didactice, cercetătorilor şi altor 
categorii de utilizatori, Biblioteca şi-a reorientat activitatea spre noi forme şi metode 
de acces la resurse şi servicii informaţionale, cel online. Bibliotecarii au monitorizat 
acest proces, folosind toate metodele posibile:

Pentru susținerea învățării şi predării la distanță este oferit accesul la baze 
de date internaționale de la domiciliu prin ID și parola cu ghidarea de către 
bibliotecarul responsabil: EBSCO, Cambridge University Press, Springer Nature, SAGE, 
Epigeum, parte a Oxford University Press - 2 programe de formare online, JSTOR – 
platformă de predare şi cercetare, ce oferă acces la reviste ştiinţifice. Accesul fiind 
gratuit pe un terment prestabilit.

Procese şi tehnologii bibliotecare



29

Resurse electronice online:
- Instrumentul Bibliometric Național (IBN) cea mai mare bibliotecă electronică 

cu Acces Deschis la articole publicate în revistele ştiințifice din RM;
- Arhive digitale: Directoriu revistelor în acces deschis DOAJ, Directoriul 

OpenDOAR, Registrul ROAR, SHERPA;
- Baze de date internaţionale: ONU (documente începând cu mijlocul anilor 

1990) ,Oficiul pentru Publicaţii al Uniunii Europene (OPOCE) (300 000 de resurse 
ale instituţiilor UE);

- Annual Reviews;
- Scientific Knowledge Services;
- IPR BOOKS - acces la o colecție multidisciplinară de cărţi şi reviste ştiințifice 

editate în ultimii ani;
- acces la cea mai mare colecție de publicaţii electronice privind mass-media 

din Rusia şi țările CSI în limbile rusă şi engleză – INTEGRUM http://libruniv.
usarb.md/index.php/ro/noutati/34-evenimente/919-integrum.

În perioada pandemiei de COVID-19, Biblioteca oferă oportunităţi suplimen-
tare de cercetare pentru comunitatea academică cum ar fi: Buletinele informative cu 
noutăţile Centrului ONU și a Centrului Uniunii Europene.

În condițiile în care pandemia ne forțează să ne ajustăm comportamentele, şi pe 
cele de consum, şi pe cele sociale, iar distanțarea socială pare că va trebui să ne intre în 
conduită pentru cine ştie cât timp de acum înainte, situația cărții este printre cele mai 
vulnerabile. În acest context, drept o posibilitate de a ieşi din acest blocaj poate servi 
promovarea cărţii şi lecturii prin intermediul expoziţiilor tematice online, platformelor 
informaţionale, reţelelor sociale şi bloguri, astfel vom reuşi să ajungem la un număr cât 
mai mare de cititori pentru a-i informa.

Doar un exemplu: Expoziţia Produsul știinţific și didactic al USARB 2018-2020 este 
pregătită şi expusă cu ocazia aniversării de 75 de ani ai USARB: http://libruniv.usarb.
md/index.php/ro/noutati/34-evenimente/943-produdul-usarb-expo-online-2020), 
sistematizată pe facultăţi, catedre, propune utilizatorilor peste 210 de documente: 
monografii, dicţionare, enciclopedii, manuale, ghiduri, curriculumuri, anuare, articole, co-
municări știinţifice prezentate la întruniri știinţifice naţionale și internaţioanle semnate de 
cadrele didactice, precum şi link-ul la care poate fi accesat conţinutul documentului.

Prin acest produs Biblioteca Ştiinţifică semnalează rezultatul cercetărilor 
ştiinţifice, creativitatea şi inovarea universitarilor bălţeni, ajutând, în acelaşi timp, 
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utilizatorul să acceseze şi să utilizeze mai lesne produsul ştiinţific al universitarilor 
bălţeni. Expoziţia contribuie şi la dezvoltarea Arhivei moştenirii ştiinţifice universitare 
ORA USARB (Arhiva electronică instituţională), asigurând o vizibilitate mai 
fundamentală a patrimoniului universitar bălţean în lume. Expoziţia se prezintă şi ca 
o sursă de îndemn şi inspiraţie autentică pentru tinerii cercetători ce urmează a se 
încadra în munca de cercetare ştiinţifică.

Prin intermediul blogurilor „Biblioteca Ştiinţifică a Universităţii de Stat „Alecu 
Russo” din Bălţi în dialog cu cititorii” (https://bs-usarb.blogspot.com/) şi Centrului 
de Informare al României (https://cirbalti.wordpress.com/), utilizatorii sunt informaţi 
despre achiziţiile recente, recomandările de lectură, expoziţiile tradiţionale din spaţiile 
Bibliotecii, cu precădere cele online, aniversările personalităţilor culturii Naţionale şi 
Mondiale.

În susţinearea procesului de instruire şi cercetare sunt elaborate şi expediate 
Bibliogafii tematice; Web bibliografii pe diverse domenii, servind drept surse de in-
spiraţii în munca de cercetare, fixează căile de soluţionare a problemelor ce vor fi aborn-
date.

În urma solicitări indexului CZU pentru lucrările de master, doctor, precum şi 
la articolele semnate de profesori şi studenţi, incluse în materialele conferinţelor/co-
locviilor ştiinţifice, au fost atribuite peste 400 de coduri în perioada de criză.

Comunicarea cu utilizatorii şi posibilitatea de a primi un feedback constructiv, 
este serviciul Întreabă bibliotecarul http://libruniv.usarb.md/index.php/ro/servicii/
intreab-bibliotecarul, disponibil prin intermediul paginii Web a Bibliotecii Știinţifice. 
Oricine are posibilitate de a adresa o întrebare bibliotecarilor de referinţe. În cea mai 
mare parte, se oferă bibliografii de proporţii mici la diverse teme de cercetare sau răs-
punsuri la întrebări simple, factografice, de adresă pentru care se consultă catalogele 
bibliotecii sau colecţia de referinţe.

Acoperirea informaţională a temelor de cercetare ştiinţifică se realizează în re-
gim DSI (Diseminarea Selectivă a Informaţiei), care are menirea de a satisface cere-
inţele informaţionale a unui grup de utilizatori, antrenaţi în acest proces. Sunt efectua-
te/expediate cercetări în diverse baze de date electronice abonate de bibliotecă. La 46 
teme de cercetare au fost expediate în jur 1 005 inf. / 16 505 pagini fulltext, furnizări 
electronice 984.

Prin intermediul serviciului Asigurarea  informaţională a grupului de mana-
geri universitari în regim SDC (Servirea Diferenţiată a Conducerii) – expedieri cadre-
lor manageriale a documentelor electronice, însoţite de pagini fultext, selectate din 
diverse baze de date, destinate organizării şi desfăşurării procesului didactic şi edu-
caţional în şcoala superioară.

Procese şi tehnologii bibliotecare



31

Evaluarea produsului ştiinţific al universitarilor în circuitul ştiinţific mondial a 
fost efectuat prin aplicarea indicatorilor sciento-bibliometrici. (Citarea unei lucrări 
este cea mai obiectiva şi onestă forma de estimare colegiala de către comunitatea 
ştiinţifică a rezultatelor unei cercetări ştiinţifice (peer review).

Pentru un grup de profesori: Gheorghe Popa, dr. hab., prof. univ., Silvia Briceag, 
dr., conf. univ., Victoria Postolache, dr., lector universitar, USARB, au fost oferite servi-
cii bibliometrice necesare în estimarea eficienţei rezultatelor cercetărilor lor: H-Index 
(indicele Hirsch), Factorul de Impact (FI) în bazele de date specializate: e-Library.ru, 
Web of Science - InCites şi Scopus, Google Scholar (GS), Publish or Perish.

În primele săptămâni ale lunii mai, când de abia numai am ieşit din carantină, 
au fost înregistrate peste 150 de apeluri telefonice şi mesaje prin e-mail ale utilizato-
rilor. Întrebările erau diverse: de la consultaţii în accesarea catalogului ExLibris Primo, 
RI ORA USARB şi a bazelor de date, la care este abonată biblioteca, până la întrebări 
ce ţin de colecţie: existenţa în sălile de lectură a documentelor solicitate, posibilitatea 
de a primi informaţia utilă la distanţă. Bibliotecarii prezenţi la servire au monitorizat 
acest proces, folosind toate metodele posibile: trimiterea paginilor fotografiate prin 
Viber şi Messenger, scanarea documentelor şi expedierea lor, folosind poşta electron-
ică. Bibliotecarii au fost receptivi şi de fiecare dată a fost găsită o soluţie şi un răspuns 
corespunzător.

Realităţile existente au impus o utilizare mai eficientă a diverselor canale de co-
municare cu utilizatorii: folosind e-mail, sms, messenger, telefon. Sunt livrate docu-
mente cu acces indirect (la solicitare) din baze de date, abonate de Bibliotecă.

Procesul de formare al utilizatorilor în Biblioteca Ştiinţifică începe cu Programul 
Noul Utilizator (http://libruniv.usarb.md/images/pdf/bci_noul_util/informatii.pdf ).

Anul universitar 2020-2021 a început altfel decât ne-am dorit, a fost marcat de 
noile provocări impuse de pandemia de COVID-19, dar la fel de special cu speranța de 
a fi pentru noi toți de bun augur. Din acest motiv turele ghidate prin spaţiile Biblio-
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tecii Știinţifice USARB nu au avut loc, 
aşa cum obişnuiam an de an. Studen-
ţii anului I la USARB, elevii Colegiului 
Pedagogic „Ion Creangă” şi a Liceului 
Teoretic Republican „Ion Creangă” din 
Bălţi, studenţii de la extensiunea Bălţi 
a Universităţii „Alexandru Ioan Cuza” 
din Iaşi au fost invitaţi să se informeze 
şi să cunoască serviciile de care pot 
beneficia, fiind utilizator al Bibliote-
cii Știinţifice USARB. Pentru ei a fost 
pregătită informaţia pe pagina Web 
„Cunoaşte Biblioteca Ta. Ea asigură progresul Tău”, care a acumulat peste 1000 de 
vizualizări.

Pentru a fi mai aproape de utilizatori s-a creat un nou 
serviciu interactiv Bibliotecarul online, care reprezintă un 
live chat, răspunde într-o formă simplificată la întrebările 
utilizatorului privind informaţii generale despre Bibliotecă 
precum: structură, condiţii de acces, servicii, orar, etc.

Bibliotecarii sunt persoanele care posedă compe-
tenţe profesionale şi de comunicare, venind în ajutorul 
utilizatorilor, ori de câte ori aceştea au nevoie, ghidându-i 
în munca lor independentă şi convingându-i că important 
este a şti de ce să înveţi şi a şti cum să înveţi.

O formă de instruire a utilizatorilor BȘ USARB este cursul Bazele Culturii Infor-
maţiei, suport teoretic şi practic pentru orientare în sistemele informaţionale locale, 
naţionale şi internaţionale, în fluxul produselor de informare moderne. În anul acesta 
BCI se promovează prin intermediul aplicației Google Meet, ce permite întâlniri video 
online, cu participarea unui număr mare de persoane. Cele 4 module decurg după un 
orar prestabilit din timp, care poate fi accesat pe pagina Web USARB. La moment fiind 
instruiţi circa 900 de studenţi.

Pentru a-i învăţa pe alţii trebuie mai întâi să învăţăm noi [2, p. 60]. Bibliotecarul 
zilelor noastre trebuie să fie integrat într-un proces neîntrerupt de dobândire a unor 

Procese şi tehnologii bibliotecare



33

noi abilităţi şi cunoştinţe profesionale, să poată naviga fără dificultăţi în torentul 
informaţional, să cunoască la perfecţie colecţiile şi serviciile de bibliotecă, cerinţele 
publicului pe care urmează să le satisfacă, să devină din ce în ce mai mult, un consultant 
în informaţie care ar analiza, interpreta, sintetiza şi ordona informaţia.

Perioada pandemiei a condiţionat noi forme de formare profesională continuă 
a personalului de specialitate din biblioteci, bazate pe tehnologii informaționale. Ast-
fel, în perioada pandemiei bibliotrecarii au participat la diverse întruniri profesionale: 
e-traininguri (prin aplicația Zoom, Google Meet), webinare de studiu şi documentare, 
seminare, colocvii ştiinţifice, conferinţe şi simpozioane naţionale şi internaţionale (We-
binar de studiu şi documentare: EIFL perfecţionare profesională online., Conferința 
Zonală online cu genericul: Biblioteca anului 2020: consolidare, interconectare, partici-
pare, Video-Simpozion național cu participare internațională „Contribuția bibliotecii la 
afirmarea diversității culturale în spațiul românesc”, ediția a IV-a, Suceava, etc.). Astfel de 
posibilități de dezvoltare continuă a competențelor personalului de specialitate ajută 
bibliotecarii bălţeni să facă față exigențelor acestei perioade dificile.

Concluzii
Accesul la informaţie rămâne scopul fundamental al bibliotecilor moderne şi 

acest fapt va fundamenta strategiile lor de dezvoltare.
Creşterea surselor digitale şi dezvoltarea tehnologiei informaţionale permite ca 

biblioteca să devină segmentul cel mai important în sistemul de informare universitară 
cu impact  asupra calităţii procesului de instruire.

Specialiştii în domeniu consideră că biblioteca viitorului se va prezenta ca o bază 
de date cu informaţii excelent indexate şi accesibile la comanda oricărei persoane 
conectate la reţea de oriunde.

Pentru a deveni utile şi adecvate necesităţilor, acestea trebuie organizate, 
prelucrate astfel, încât utilizatorul să aibă posibilitatea de a selecta şi accesa cu precizie 
şi rapiditate informaţia dorită, din mulţimea celor existente.
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